



**Britka Victorie Unwin léta bojovala o české občanství**

str. 9

# PRÁVO

**VÍKEND**  
**České Švýcarsko: ze spáleniště přírodní unikát**



Zítřka

ČTVRTEK 4. KVĚTNA 2023

NEZÁVISLÉ NOVINY ročník 33 / 103 25 Kč



**JAN ROMPORTL o umělé inteligenci, která mění svět**

**CAFÉ )Salon**



**ZUZANA MIKULCOVÁ už jako dítě chtěla před kameru**

## Vyšší daň by zdražila pivo o koruny, víno o mnohem víc

Jakub Svoboda

Pivo, víno i tabákové výrobky mohou od ledna citelně podražít. Vládní balíček konsolidace veřejných financí má zahrnovat i zvýšení spotřebních daní či úpravu daně z přidané hodnoty (DPH).

Milovníky pěnivého moku

určitě nepotěší chystané přeřazení čepovaného piva z deseti-procentní sazby DPH do základní 21procentní. Ekonomové na základě zkušeností s předchozím zvyšováním DPH ve všech odvětvích očekávají, že to hospodští promítnou do svých ceníků a zdraží minimálně o desetinu.

**Spotřební daň 23,40 Kč za litr by zvedla cenu lahve vína o třetinu**  
Svaz vinařů ČR

Stojí-li například půllitr točeného piva 40 korun, zákazníci si připlatí nejméně čtyři koruny.

Ještě více možná budou muset sáhnout do peněženek ti, kteří mají zálibu ve víně. Svaz vinařů ČR Právu sdělil, že ministerstvo financí na základě návrhu Národní ekonomické rady vlády zvažuje, že by se u takzvaných tichých, tedy nešumivých vín nově zavedla daň až 23,40 koruny za litr. Svaz tvrdí, že la-

hev běžného vína v obchodech následně podraží v průměru o třetinu. Vinařství je zatím z pohledu spotřební daně privilegovaný obor. Zatímco na všechny ostatní alkoholické nápoje je spotřební daň uvalena, u vína, s výjimkou těch perlivých, nikoliv. Podle informací Hospodářských

novin ministerstvo financí uvažuje, že by malí výrobci vína do objemu 100 tisíc litrů ročně platili spotřební daň jen 11,70 koruny z litru, zatímco všichni ostatní včetně dovozců 23,40 Kč. Výroba vína do dvou tisíc litrů pro vlastní spotřebu by pak mohla být od daně osvobozena. (Pokračování na str. 2)

## Náhradní výživné se má pobírat déle

Pavel Cechl

Doba pro pobírání náhradního výživného, které platí stát samoživitelkám, jimž druhý rodič dítěte neposílá alimenty na společného potomka, se zřejmě prodlouží na dvojnásobek.

**Připravujeme novelu, která umožní dávku pobírat 48 měsíců namísto čtyřiaadvaceti**

Jakub Augusta, MPSV

Jinak by totiž hrozilo, že se řadě chudých domácností kvůli tomu už brzy propadne příjem. „Připravujeme novelu, která umožní dávku pobírat 48 měsíců namísto dosavadních čtyřia-

dvaceti,“ řekl včera Právu mluvčí ministerstva práce a sociálních věcí Jakub Augusta. Náhradní výživné by tak šlo místo dvou let pobírat čtyři.

Ministerstvo tím reaguje na varování poslanců a neziskových organizací, že zákon bude v platnosti už druhý rok, takže od července přijdou o dávku první samoživitelé a samoživitelky, kteří ji začali pobírat v červenci 2021. I třeba navzdory tomu, že se mezitím podařilo druhého z rodičů přimět k placení výživného. Teď tuto dávku od státu pobírá 10 tisíc lidí.

„V červenci se může dostat mnoho rodičů do úzkých, neboť jim náhradní výživné přestane být vypláceno,“ řekla poslankyně Marie Jílková (KDU-ČSL). (Pokračování na str. 4)



**POHÁR PATŘÍ SLAVII!** Fotbalisté pražské Slavie porazili ve finále MOL Cupu Spartu na Letné 2:0 a získali domácí pohárovou trofej. Oba tradiční rivaly ještě čeká boj o mistrovský titul. **Více na straně 32**

## Idlíb – dvanáct let zmaru a Evropa v nedohlednu

Thomas Kulidakis, *Idlíb*

V syrské provincii Idlíb, baště rebelů vzbouřených proti vládě v Damašku, se na ploše o velikosti zhruba Ústeckého kraje tísni skoro 4,5 milionu lidí včetně vnitřních syrských vysídlených.

„Sedmdesát procent populace nemá přístup k čisté vodě, 62 procent se nemůže pravidelně najíst. Před válkou žilo v celé oblasti přibližně 150 tisíc obyvatel,“ zasazuje do kontextu překladatel Júsuf Salmán Inanç. A do toho všeho v únoru udeřilo zemětřesení.

**ZPRAVODAJ PRÁVA**  
exkluzivně ze Sýrie

Děti, ženy, muži v rumištích. Žijí každodenní životy v provizorních budovách, přístřešcích, táborech a mezi stany. Od hrani-

ce chybí v oknech skleněné tabulky, zato všude se povaluje spousta neomítnutých cihel, špinavých plachet a vlnitého plechu. A to je Sýrie považována za zemi původu sklářského umění. Mohu ji navštívit díky pomoci tureckého prezidentského úřadu pro komunikaci.

Mashad Ruhin Bricket Hous, ve vší té mizérii jeden z lepších táborů, protože je cihlový, leží přibližně dvacet kilometrů od města Idlíb. Vybudovaly ho turecký vládní úřad pro řešení katastrof a mimořádných situací AFAD a turecká nevládní humanitární

organizace IHH. Podílely se i Červený půlměsíc a další neziskovky. Kam až oko dohlédne, se táhnou příbytky z hrubých neomítnutých cihel. Šplhají přes stráně dvou hor, až překonají jejich hřebeny. (Pokračování na str. 8)

## Čeká druhé miminko, i když trpí plicní hypertenzí

Lucie Fialová

Při preventivní prohlídce odhalil lékař šelest na srdci, a tak dnes osmdvacetiletou paní Hermínu z Kladna odeslal na prohlídku do Všeobecné fakultní nemocnice v Praze na kardiologii. Tam se po dalších

testech dozvěděla, že trpí vrozenou srdeční vadou a plicní hypertenzí. „Lékaři mi hned nasadili léčbu, prozatím ve formě tablet,“ popisuje mladá žena, která do svých 25 let nepociťovala žádné zvláštní obtíže. Světový den plicní hyperten-

**Letos symbolicky věnujeme dech pacientům výstupem na Vyšehrad**

Milena Kaftanová, *sdržení pacientů*

ze připadá na 5. května. Tradičně ho připomenou modře nasvícené významné budovy v Praze, Brně a Olomouci. Pacientům totiž kvůli nemoci často modrají rty, a to v důsledku nedostatečného oxykličení krve. „Pokud po krátké procházce lapáte po dechu a cítíte bolest

na hrudi, nemusí to být pouze důsledek zimní zahálky,“ upozorňují odborníci. „Tyto příznaky může způsobit plicní hypertenze, tedy zvýšený krevní tlak v plicích. Projevy jsou zaměnitelné s jinými nemocemi, o to důležitější je včasná správná diagnóza, která

může zabránit vážným zdravotním následkům, nebo dokonce smrti,“ dodali experti. (Pokračování na str. 8)

